成都市2005届高中毕业班第一次诊断性检测题

语文

第Ⅰ卷（共42分）
一、（18分，每小题3分）

1．选出下面各组词语中加点字的注音正确的一项是

A．复辟（bì）

纤维（xiān）

扪心自问（mén）

瞠目结舌（chēng）

B．掂量（diān）

腼腆（tiǎn）

草菅人命（jiān）

为虎作伥（zhàng）

C．恫吓（tóng）

讥诮（qiào）

数典忘祖（shǔ）

怆然泪下（chuàng）

D．分娩（wǎn）

内讧（hòng）
呱呱坠地（gū）

耳濡目染（rú）

2．下列各组词语中，有错别字的一组是
A．付出


入不敷出

桃园

世外桃源

B．淹没


湮没无闻

委屈

委曲求全

C．利害


晓以厉害

义气

意气风发

D．涣然


焕然一新

事故

圆滑世故

3．依次填人下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①随着整体经济状况的改变，现在大部分人的物质生活都比较______，但我们应该牢记“致富思源，富而思进”的教导，努力提高精神生活的质量。

②针对目前转基因食品的争论尚无结果的现状，国家相关部门近日明确表示：所有的转基因食品必须在外包装上进行______。

③为贯彻市政府对文明执法的有关规定，我市工商、城建、税务等部门商议决定：任何单位或个人如果对所受处罚不服，可在限定的时间内向相关部门提起______。

A．优裕

标识

申述

B．优越

标识
申辩

C．优越

标示

申辩

D．优裕

标示
申述

4．下列加点的成语，使用正确的一项是

A．美国政府宣布对从中国进口的纺织品加收惩罚性关税之后，中国政府随即作出强烈反应，形成了紧张对峙的鼎足之势。

B．作为“汉堡形象大使”的阿尔贝茨在生活中尤为关注一些细枝末节的问题，他认为这是决定一支球队职业化程度的重要因素。

C．《华西都市报》在中国报业创下的很多“第一”，使它无可厚非地跻身于全球日报发行百强之列。

D．多年来，科考队员一次次来到那冰雪覆盖、险象四伏的南极大陆，忍受着“三月不知肉味”的煎熬，获得了一项项重大科研成果。

5．下列句子中，没有语病的一句是

A．这种流感防治药物较原有的药物更能有效遏制病毒的繁殖多达三分之一。

B．鉴于这些税务工作人员长期负责某一系统的财务审计，形成了一种稳定的施审与受审关系，难免违规交往。

C．以为50万残疾人打造爱心城市为目标，我市正逐步建立起残疾人的生活、教育、就业、医疗等保障体系。

D．人大代表建议立法机构能否考虑明确“新交法”中有关行人与机动车的责任关系，以利于执法机关的具体操作。

6．下列句子中标点符号使用不正确的一句是

A．卧龙自然保护区拥有世界上最大的熊猫种群和众多的野生熊猫（56头，占世界85％），自由栖息着上千个各种动物家庭，生长着近2500种高山植物。

B．家庭暴力主要包括人身伤害、精神摧残、以暴力相威胁、限制他人行动自由等。除肢体暴力外，精神虐待被称为家庭“冷暴力”。

C．沈阳和深圳，一北一南，迥然不同的两个地域，迥然不同的两种经济模式，如今却面临着同样的窘境——技术工人缺口。

D．陶渊明对读书有独到的见解。他在五柳先生传中写道：“好读书，不求甚解；每有会意，便欣然忘食。”

二、（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7～10题。

“金属玻璃”问世

在美国橡树岭国家实验所，人们看到了一段直径为12毫米的钢管。在正常条件下，这种钢材的硬度是常规钢材的两倍，而且抗腐蚀，弹性好，具有令人惊异的强度。

这种钢材的特殊之处在于结构。传统钢材中的铁原子和碳原子的排列是有序的，这些原子组成了许多小系统，这些小系统又组成了大系统。这种组合有点像彩色墙纸的组合。彩色墙纸的组合可以反映人们的装饰意图。但问题是，这样组合的墙纸在往墙上粘贴时，却往往会显出不规则和偏差。结晶材料也是如此。连接两个晶粒的能量低于凝聚一个晶粒的能量。于是两个晶粒之间的间隙就形成了一个脆弱区，断裂和腐蚀就是从这里发生的。这是材料的真正弱点所在：一旦受到过大的外力，首先承受不了的就是结合部。我们周围的固体（从食盐到岩石）就是这样。

橡树岭国家实验所研制出来的钢材则不会如此。在显微镜下，这种钢材的结构没有规律性，各组成部分之间的联系似乎很混乱；在常规钢里加入铬、钴、钼、镁和硼，就可以得到一种新的非晶质的钢。冶金化学研究中心的帕特里克·奥金指出：“这是一种只有玻璃才具有的特点。所以人们称这种钢材和其他非晶质金属为金属玻璃。”

在传统的玻璃中，获得这种特性靠的是二氧化硅混合物的突然冷却。由于突然冷却，液体来不及结晶，于是原子便成无序排列状态了。要生产出“金属玻璃”，冷却的速度需要更快。冶金工作者们采取的第一个办法是将熔化的碳铁合金倒在冷却的铜轮上。随着铜轮的转动，铜轮上形成了薄薄的一层碳铁合金。由于很薄，所以这层碳铁合金能被迅速冷却，于是便得到了一种其结构为非晶质的材料。

但这样生产的“金属玻璃”在应用方面有其局限性（目前主要用于生产电子原件）。用这么薄的金属玻璃怎么能建造钢柱或装甲?于是美国和日本的一些科研小组开始研究生产“大块”非晶质材料的方法。需要解决的一个大问题是：怎样使“大块”合金迅速地均匀冷却?如果不能均匀冷却，其中心部位就会冷却较慢，从而形成结晶。格勒诺布尔国立工科学院研究室主任阿兰·亚瓦里说：“冶金工作者们长期以来一直在摸索。他们探索在已经很复杂的混合物中需加入的新物质及其比例，以便降低液化温度和推迟结晶的时间。”

最后，一种名叫钇的金属救了橡树岭国家实验所的研究人员。加入1．5％的钇可以使混

合物的熔化温度下降，大大有助于生产非晶质材料所需要的迅速降温。

7．下面对“金属玻璃”理解不正确的一项是

A．非晶质金属具有类似玻璃的结构特征，所以被称为“金属玻璃”。

B．“金属玻璃”的内在组合没有缝隙，具有很强的抗腐蚀能力，并不易断裂。

C．“金属玻璃”中铁原子和碳原子的排列是有序的，是一种典型的非结晶材料。

D．“金属玻璃”中含有铁、碳、铬、钴、钼、镁和硼等多种矿物质。

8．根据文意，对“金属玻璃”生产的理解，不正确的一项是

A．“金属玻璃”生产的关键在于当金属内部的原子“理顺”位置时便马上凝固。

B．比在常规钢里加入铬、钴、钼、镁和硼，形成复杂的混合物，可以得到一种新的．非晶质的钢。

C将熔化的碳铁合金倒在冷却的铜轮上使之迅速冷却，便能生产出“金属玻璃”。

D．钇的加入可以降低液化温度，使材料形成非晶态能力大大增强。

9．下面对文意的理解正确的一项是
A．只有设法提高块状合金冷却速度，才能解决制约块状“金属玻璃”生产的问题。

B．在铜轮上生产出的“金属玻璃”是很薄的带状材料，在现实生活中的运用还存在很大的局限。

C在钢材冶炼中加入二氧化硅混合物使其突然冷却，钢材的原子便呈现出无序排列状态。

D．为了解决大块合金迅速均匀冷却问题，研究人员正在努力寻找能降低液化温度和推迟结晶时间的物质。

10．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A．由于“金属玻璃”超常坚硬，在军事~．--I以用于制造枪炮子弹、导弹和装甲车等。

B．“金属玻璃”具有弹性好的特点，也适用于许多体育用品，比如运用在高尔夫球杆上，就可以增强其反弹力。
D具有超薄性的“金属玻璃”还可以用在电脑和手机的外壳上，既轻便、美观，又坚硬。

三、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文古文，完成11—14题。

况钟，字伯律，靖安人。初以吏事尚书吕震，奇其才，荐授仪制司主事。迁郎中。宣德五年，钟用尚书蹇义、胡濙等荐，擢知苏州，赐敕以遣之。苏州赋役繁重，豪猾舞文为奸利，最号难治。钟乘传至府。初视事，群吏环立请判牒。钟佯不省，左右顾问，惟吏所欲行止。吏大喜，谓太守暗，易欺。越三日，召诘之曰：“前某事宜行，若止我；某事宜止，若强我行；若辈舞文久，罪当死。”立捶杀数人，尽斥属僚之贪虐庸懦者。一府大震，皆奉法。钟乃蠲①烦苛，立条教，事不便民者，立上书言之，

当是时，屡诏减苏、松重赋。钟与巡抚周忱悉心计画，奏免七十余万石。凡忱所行善政，钟皆协力成之。钟为政，纤悉周密。尝置二簿识民善恶，以行劝惩。又置通关勘合簿，防出纳奸伪。置纲运簿，防运夫侵盗。先是，中使织造采办及购花木禽鸟者踵至。郡佐以下，动遭笞缚。而卫所将卒，时凌虐小民。钟在，敛迹不敢肆。钟重学校，礼文儒，单门寒士多见振赡。有邹亮者，献诗于钟。钟欲荐之，或为匿名书毁亮。钟曰：“是欲我速成亮名耳。”立奏之朝。召授吏、刑二部司务。

初，钟为吏时，昊江平思忠为吏部司务，遇钟有恩。至是钟数延见，执礼甚恭，且令二子给侍，曰：“非无仆隶，欲籍是报公耳。”思忠家素贫，未尝缘故谊有所干。人两贤之。钟尝丁母忧②，郡民诣阙乞留。诏起复。正统六年，秩满当迁，部民二万余人，走诉巡按御史张文昌，乞再任。诏进正三品俸，仍视府事。明年十二月卒于官。吏民聚哭，为立祠。

（节选自《明史·况钟传》）
注释：①蠲（juān）：废除。②丁母忧：遭到母亲的丧事。

11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

A．擢知苏州





知：主持

B．尝置二簿识民善恶



识：辨识

C．遇钟有恩





遇：对待

D．欲籍是报公耳




籍：凭借

12．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

A．①尝置二簿识民善恶，以行劝惩

②敛赀财以送其行
B．①钟乃蠲烦苛





②项伯乃夜驰之沛公军

C．①有邹亮者，献诗于钟



②故燕王欲结于君
D．①吏民聚哭，为立祠



②于是为长安君约车百乘

13．下面句子编为四组，全都是况钟勤政爱民表现的一组是

①钟佯不省，左右顾问，惟吏所欲行止②钟乃蠲烦苛，立条教，事不便民者，

立上书言之③凡忱所行善政，钟皆协力成之④尝置二簿识民善恶，以行劝惩⑤钟重学校，礼文儒，单门寒士多见振赡⑥钟尝丁母忧，郡民诣阙乞留

A．①③④

B．②⑤⑥

C①②⑤

D②③④

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．况钟很受尚书吕震、蹇义、胡濙等的赏识，由他们推荐，况钟做了郎中，再升为苏州知府。在任期间，他勤政爱民，深受百姓爱戴。

B．况钟刚正廉洁，上任苏州知府伊始，便处死了几名恶吏，并将那些贪官污吏和庸懦无能之辈—概革职，全苏州府为之震惊，从此都遵奉法令了。

C．况钟勤政爱民，在担任苏州知府时，多次上书皇帝减免苏州、松江繁重的赋税。后来况钟又与巡抚周忱一道细心谋划，终于奏请免除了七十多万担赋税。

D．况钟知恩图报，经常延请昔日有恩于他的吴江人乎思忠。况钟并没有派奴仆侍奉平思忠，而是让自己的两个儿子去服侍，礼遇非常恭敬。
第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语（8分）
（1）钟欲荐之，或为匿名书毁亮。钟曰：“是欲我速成亮名耳。”（4分）
译文：

（2）思忠家素贫，未尝缘故谊有所干。人两贤之。（4分）
译文：

16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
暮春归故山草堂

钱起

谷口春残黄乌稀，辛夷花尽杏花飞。

始怜幽竹山窗下，不改清阴待我归。

（1）诗歌前两句描绘出一种什么样的景象?这样写有什么作用?（2分）
答：

（2）你认为这首诗最主要的意象是什么?寄寓了作者怎样的感情?请结合全诗作

简要赏析。（4分）
答：

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分（任选两小题）（4分）
（1）亦余心之所善兮，____________________________________。

（屈原《离骚》）
（2）三人行，必有我师焉；__________________，__________________________。

（《论语·述而》）
（3）老当益壮，宁移白首之心；____________，__________________________________。

（王勃《滕王阁序》）
五、阅读下面的文章，回答后面的问题。（18分）
壶口的黄河

肖铁

①在中国看水，看中国的水，只能是黄河。九寨沟的水总显得太清秀，俏得有些洋味；大湖的水又嫌太小，文人味大重，不像是水，倒像是供人把玩的。中国的水应该是黄色的，是和我们中国人的皮肤一样黄色的，而黄河也只有到了这儿，才成了真正的黄河!

②车行山谷中，远远便听见阵阵低沉的轰鸣，在左右山壁间碰撞，心也随之律动，未见其影，先闻其声，知道壶口到了。

③渐渐的天变成了黄色，水气丰富得似乎凭空能捏出一把汗来。

④等真正站在她的旁边，所有的人都惊呆了。地竟陷一层，天也高了一尺，山谷形似壶嘴，水若浊酒，倾泻而下，一仰难尽的气势充溢胸口，心跳得能蹦出来，耳朵渐渐聋了，只能看见对方开口，却听不见声音；眼也花了，弥望皆是黄色的旋转，像是从河里蒸腾地上升，又像是奋不顾身地下降。河底升起硝烟一样的股股黄雾，天宇间充涨着黄色带水的颗粒，碰撞在脸上，弥漫在天里。脑子里一片空白，什么也不敢想，只看着山被水层层劈开，天色被这股黄流斩断。生命，真正的生命在这里嚣张。水从天而降，拍打在谷底，响在云里。

⑤想她从巴颜喀拉山流下的时候，水也该是清的吧?毕竟是雪水的汇集，是上天的洗礼；下流也会清些，因为地势渐平，流速渐缓，黄沙也会慢慢沉在河底。可你看看现在的黄河，刚刚从黄土高原的千沟万壑流过，厚重得带着大地的表皮，圣水也染上了中国的颜色，水里一定还有与大地摩擦而生的余热，当然还有陕北的信天游溶在里面，歌曲带着水的旋转。黄河在这里最荚，最有中国人从里到外的颜色。金黄得如同太阳也落在里面，夸父该是在这儿饮过水吧?

⑥黄河之水天上来，如果说往前往后的黄河都是平面的话，到了壶口，黄河一下子便愤怒地便高昂地便直抒胸臆地站了起来。这时的黄河是立体的黄河了，像猴子站立起来是人进化的重要标志，黄河站立起来也是一个飞跃，就像个顶天立地的人活了。活了便要说，千方百计的，那浪涛卷起雷鸣般的吼声，便是她第一声啼哭，第一声就不同凡响。注视着从上而下的兴奋和放纵。那啪啪的水声便是欢笑，真正的快感，真正的淋漓尽致。看久了，心也会溶进那飞溅的黄色水流里。

⑦抬起头，极目四望，北方，阳光打过去，一片白色，水和天连在一起，汪洋恣肆在那里；下游，水会渐渐宽阔，毕竟也快到海了，快到生命终结抑或是升华的地方了，便也心平气和。只有在这里，给予黄河的天地竞小到仅仅一个壶口，考验也就在这里了。过去了，黄河便拐了一个直角，再往后便没有什么能挡住她的了，一泻千里，奔流到海不复还。看看空中的水气，听听大地的回音，便会知道黄河的自信和决心。跃过去，一跃就是五千年，或七十万年，或是一百七十万年，肯定还要久远。司马迁会不会从这里受到了鼓舞，而将那汉代的竹简写尽写穿；易水该是黄河的分支吧，要不荆轲怎么会有她一样的壮士一去兮不复返的气概和性格?

⑧这才是中国的河，西南就是周文王的岐山，就是周武王的丰镐，就是大秦的咸阳，就是盛唐的长安。半坡人该是在这儿舀过水吧?秦始皇该是从这里出过兵饮过马吧?有这样的水，还有什么可怕的呢?还有什么不可征服的呢?

⑨路德维希为尼罗河做传，该有人为黄河做传的，那该是中国人的自传!

（《名家评点当代美文百篇》）
18．文章第④段中写到“生命，真正的生命在这里嚣张”，你怎样理解“嚣张”一词的含义和作用?请结合文章谈谈你的看法。（4分）
答：

19．作者在文中为什么还要写到司马迁、荆轲、周文王、周武王、秦始皇等历史人物呢?请结合文意分析作答。（4分）
答：

20．作者为什么说“该有人为黄河做传的，那该是中国人的自传”?请结合文章的内容，分条分析作答。（6分）
答：⑴

⑵
⑶
21．对这篇散文的赏析，正确的两项是（）（4分）
A．文章开头以九寨沟水的清秀和太湖水的小气来衬托黄河的气势，来印证“在中国看水，看中国的水，只能是黄河”，表现出作者对黄河的偏爱。

B．文章从视觉、听觉、触觉等方面来描写壶口黄河的气势，借此来追溯中华民族灿烂文化的足迹，抒写中华民族的精神。

C．第⑥段中以拟人化的手法写黄河精神的突破与升华，塑造了一个冲决了束缚、饱绽着蓬勃生命的黄河的形象。

D．文中三次提到“生命”，都是从自然生命的角度赞美黄河，黄河的起源、流程和人海分别代表了生命的开端、生命的绽放和生命的终结。

E．文中两次说“中国的水应该是黄色的”“黄河在这里最黄，最有中国人从里到外的颜色”，意在反复强调黄河最能承载中国厚重的历史，最能体现中华民族的强大生命力。

六、（12分）

22．请给下面这则消息拟一个简明的标题。（2分）

记者日前对市内各大商场的购物用品进行调查，发现塑料袋的使用率竟达到98％。记者访问发现，塑料袋消费者中的一些人不是因为缺乏环保意识，而是贪图个人方便。在他们眼中，“塑料袋”等同于“方便袋”——现买东西即送袋子，省事省力又免去了上班拎布兜、菜篮的尴尬。殊不知，环境保护是利人利己、造福子孙的大事，每人每天使用一两个塑料袋，享受一两次方便，十几亿人口的大国将产生多么庞大的白色垃圾，给后人造成多大的麻烦。消费塑料袋看起来不过是芝麻大点的小事，但却与环保事业息息相关。

标题：_______________________________________________
23．我市即将举行“诗骚情韵”诗歌朗诵会，请你为主持人写一段开场白。要求：感情热烈，语言流畅，富有文采。（不少于60字）（6分）
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24．松、竹、梅被称为“岁寒三友”。请选择其中的一种，仿照例句，从不同的角度

立意，写出两个富有哲理的句子。（4分）

例句：松树虽然一年四季都只穿着一身绿衣裳，却永远都不会褪色。
①

②

七、（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

二十一世纪是多元化的世纪，飞扬的青春、灵动的思绪、鲜明的个性是新世纪新生活

的名片；在呼唤个性张扬的今天，我们该拥有怎样的个性?

请以“张扬个性’为话题，写—篇文章，立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。
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语文参考答案及评分意见

一、（18分，每小题3分）
1．A（解析：B伥chāngC恫dòngD娩miǎn）
2．C（解析：晓以厉害“厉害”应为“利害”）
3．A（解析：优裕：富足充裕；优越：优异。标示：用文字或图形显示出来；标识：标明或显示特征。申辩：对所受指责进行辩解；申述：对决定裁定不服时，提出重新审理的要求）
4．B（解析：A项中“鼎足之势”指三方对峙，在此与原文两方立场相对不相符；C项中“无可厚非”是指不可以过分责难，用在此不恰当，应为“当之无愧”；D项中“三月不知肉味”指沉浸在美好的精神享受之中，忘记了物质生活的享受，在此与文意表达相反。）
5．C（解析：A“多达三分之一”表意不明确；B缺主语；D“建议”不能与后面

“能否”两个方面照应，也与后面“以利于”不照应）·

6．D（解析：“五柳先生传”应加书名号。）
二、（12分，每小题3分）
7．C（“原子”排列应为“无序”）
8．A（应为“内部的原子位置”来不及“理顺”便马上凝固。）
9．B（A项中的“提高冷却速度”应为“均匀冷却”；C项中加入二氧化硅混合物

是指玻璃的生产；D项中“正在努力寻找”应为“已经解决”）
10．C（金属玻璃与普通金属的区别不仅仅是一个迅速降温的问题o）
三、（12分，每小题3分）
11．B（识：通“志”，记）
12．C（前“于”，向；后“于”，跟、同；A以：表目的关系的连词，可译为“来”；B乃：于是；D为：给、替。）
13．D（①是况钟的有智有谋；⑥况钟勤政爱民的影响；其余均为其勤政爱民的表现。）14．C（应为皇帝屡次下诏书命令减免苏州、松江的繁重赋税）
四（18分）
15．翻译（8分，每小题4分）
（1）况钟想要荐举他，有人便写匿名信诽谤邹亮。况钟说：“这样做是要我尽快成就邹亮的名声罢了。”

（2）平思忠家中一向贫寒，但从来没有因与况钟有旧谊而提出什么要求，人们认为况钟、平思忠两人都贤德高尚。

（第一句4分，译出大意得2分；“或”“书”“是”“成”翻译正确两个得1分。第二句4分，译出大意2分；“素”“所干”翻译正确得1分；“贤”意思和“用法”（意动）翻译正确，得1分。）
16．（6分）
（1）（2分）①描绘出鸟稀花残春光渐逝的暮春景色。②作者这样描绘是用以反衬出幽竹的可贵。（每问1分，意思相近即可，若有其它角度理解且言之成理，也可酌情给分。）
（2）（4分）这首诗主要的意象是幽竹。寄寓了诗人对不被环境所屈、坚守节操的高

尚品格的礼赞。（2分）涛人描绘出幽竹在鸟稀花残的暮春之时，仍然不改挺拔、翠绿、

葱茏之态，不仅表现出自己的欣喜之情，更表现出诗人对幽竹不畏春残、不为俗屈的高尚

节操的赞赏之情。（2分）（基本意思对即可，如从另外角度作答，言之成理，酌情给分）
17．（4分，每题2分）
（1）虽九死其犹未悔（2）择其善者而从之，其不善者而改之。（3）穷且益坚，不坠青云之志（任选两小题作答，漏字、添字、错字、句序不当，该句不计分，第（2）（3）小题按分句计分）
五、（18分）
18．（4分）（1）在文中指黄河生命力的勃发和张扬，（2）以此来赞颂壶口黄河奔腾

咆哮，毫不畏惧，势不可挡。（句中意义和作用各2分，语意相近即可）
19．（4分）①列举司马迁、荆轲等历史人物是为了表明是黄河生命力的嚣张蕴育了

中华民族坚不可摧、无所畏惧的气概，揭示了黄河是中华民族精神的象征；②列举周文

王、周武王等历史人物意在表明黄河是中华民族文化的发源地。（每点2分，分析恰当，

语意表述相近即可得分）
20．（6分）（”黄河所表现出的气势与精神令人折服，给人启迪；（2）黄河最有中

国人从里到外的颜色；（3）黄河孕育了中华文明，展现了中华民族发展的历史；（4）黄河

象征了中华民族的意志和精神。（答对一条得2分，答对3条得满分。顺序不论，意思相

近即可）
21．CE（A项所谓的“对黄河的偏爱”在文中并无此意；B项中不是“追溯中华民

族灿烂文化的足迹”；D项中对生命的理解不仅指自然生命，还包含了民族的自强不息、

自信、决心等）
六、（12分）
22．（2分）
参考答案：贪图方便贻害环境/小小塑料袋环保大麻烦

评分参考：内容紧扣“贪图方便”带来的危害（1分），用语精练、概括（1分）。

23．（6分）
例：在中华五千年的历史长河中，有“吾将上下而求索”的执着，有“惊涛拍岸，卷

起千堆雪”的豪迈，有“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营”的激昂……今天，让我们穿越时

空的隧道，与诗人进行心灵的对话。

评分参考：感情热烈（2分），语言流畅（2分）富有文采（2分）。

24．（4分）评分参考：每写出1句给2分，每一句中，运用拟人手法1分，富有思辩色彩1分。正反立意均可。（例句略）
七、（60分）
25．作文

参照高考评分标准。
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